

2015.1.11

星期日

济南天气

今天:霾转晴,-2℃~8℃

明天:多云,-1℃~7℃

(济南气象台提供)

今日济南

从《荀子》到《孟子》，从《周易》到《中庸》共十讲

首期“社区国学讲堂”完美收官

本报1月10日讯(记者 肖龙凤 见习记者 张九龙)

10日上午，首期“社区国学讲堂”第十讲在名士豪庭第二社区居委会进行，来自山东大学儒学高等研究院的硕士生孙艳杰与听众分享儒家的“六经之教”。这是本期“社区国学讲堂”的最后一讲，至此，首期“社区国学讲堂”在完成十讲后完美收官，满足了社区居民在家门口学国学的文化需求，赢得了社区居民的好评。

为丰富社区居民文化生活，建设书香社区，齐鲁报名士豪庭社区服务中心、张刚大篷车社区文化服务中心和名士豪庭第二社区居委会联合举办了首期“社区国学讲堂”，自2014年11月1日起，每周六上午9点在名士豪庭第二社区居委会进行。

截止到1月10日，首期“社区国学讲堂”圆满结束，共进行了十次讲座。从《荀子》到《孟子》，从《周易》到《中庸》，从孔子到张载，每一次讲座都尽可能深入浅出，把一个个看似艰深的题目讲解得通俗易懂，吸引了远近众多国学爱好者，引起他们的共鸣。

有的居民不辞辛苦，从很远的地方坐上二三十站公交车赶来参加活动，只为感受一下传统文化中所蕴含的思辨魅力。



知识渊博的孙艳杰讲解时声情并茂、深入浅出，颇受居民欢迎。本报记者 肖龙凤 摄

与向善力量。通过“社区国学讲堂”，不少居民学到了国学知识，并结识了身边同样爱好国学的朋友。

“社区国学讲堂”活动暂告一段落，不少国学爱好者表达了不舍之情。首期“社区国学讲堂”虽然结束了，但是我们的服务还会延续下去。未来，齐鲁晚

报名士豪庭社区服务中心、张刚大篷车社区文化服务中心将推出更多丰富多彩的活动，进一步满足社区居民的文化需求，敬请关注我们的后续报道。如果您对社区文化活动有好的建议，欢迎关注齐鲁晚报张刚大篷车微信(微信号：qiludapengche)联系我们。



齐鲁晚报张刚大篷车官方微信



冬泳比赛撵鸭子 顶呱呱

10日，大明湖，一场热闹的国际冬泳比赛在热闹中开赛。来自国内和国外的数百名选手在湖水里劈波斩浪争先恐后。有趣的是，比赛加入湖水里逮鸭子环节，让参赛者们玩得“顶呱呱”。

本报记者 周青先 实习生 刘海天 摄



讲堂摘要

六经之教 文化源头

10日，在“社区国学讲堂”第十讲上，来自山东大学儒学高等研究院的硕士生孙艳杰教授了儒家的“六经之教”。

孙艳杰介绍，六经是指儒家所尊奉的六部经典，包括《诗》、《书》、《周易》、《礼》、《乐》和《春秋》。除了学术价值以外，六经还有重要的教化功用。

“六经之教”的提法最早见于《礼记》的《经解》篇：“入其国，其教可知也。其为人也温柔敦厚，《诗》教也。疏通知远，《书》教也。广博易良，《乐》教也。奖静精微，《易》教也。恭俭庄敬，《礼》教也。属辞比事，《春秋》教也。故《诗》之失愚，《书》之失诬，《乐》之失奢，《易》之失贼，《礼》之失烦，《春秋》之失乱。”

孙艳杰介绍，六经是中国文化源头，先秦诸子都从六经中汲取营养。这六部古籍并非孔子所做，而是在孔子之前早已存在。孔子对六经进行了整理和修订，使之成为儒家经典。汉代人对六经评价极高，为之设立博士官。

“志于道，据于德，依于仁，游于艺”，这是孔子培养人才的一套体系。孙艳杰分析，除了学术价值以外，六经还有重要的教化功用。从社会文化的角度看，中国社会文化以“礼”作为制度，因为政教合一，所以以政治理想统领整个文化学术。而儒家六经是此种制度集大成的思想表现，六经一方面是文化建设的纲领，另一方面又是世俗的宗教追求。

孔子及其后学在以经作为课本教育学生的时候，其目的并不仅仅是让学生记得一些死书，而是要培养学生的人格和政治智慧。孙艳杰介绍，由于孔子的教育思想和课程内容代表了时代前进的方向，并兼顾了各社会阶层的利益，孔门成了当时最有活力和最受欢迎的教学园地。孔门弟子将孔子的政治思想应用于实践，也都取得了很好的效果。因此，到战国时代，由孔子创立的儒家便成了弟子遍布天下的显学，占据了教育市场的最大份额。

“六经”各自为用，又合为整体，内容包括社会生活的方方面面。“‘六经’是古人从事学术研究的主要对象和最高标准，可谓古人不可动摇的大百科全书，因而成为儒家经典。”孙艳杰表示。

孙艳杰觉得，六经对当前也颇有现实意义。今天的教育有许多流于形式的东西，注重为国、为民、为社会而作为，外在的东西多，而内在的东西少，不易使人从根本上接纳，特别是不能起到转变人的思想行为的目的。“相对于此，六经劝人追求自身的修养，从人本出发，以追求人的高尚思想道德情操和培养高素质的人为目标，最终实现社会的进步和发展稳定。”